

广州举行推进全球重要交通枢纽建设情况发布会

广州规划地铁 22 号线延至深圳

新快报讯 记者黄闻禹报道 2月24日,广州市政府新闻办举行《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布两周年系列发布之广州市推进全球重要交通枢纽建设情况发布会,相关部门负责人介绍交通枢纽建设与规划情况。

全力推进 11 条地铁新线建设

发布会上,市规划和自然资源局党组成员、副局长姜莉介绍,为推动广州、深圳“双城”联动,广州规划地铁 22 号线将延伸到深圳。这也是官方首次确认 22 号线的南延走向。地铁 22 号线将成为首条“牵手”广深的地铁。

目前,广州地铁 22 号线正在紧张建设之中。据了解,地铁 22 号线为设计时速 160 公里的市域快线。2月 20

日,首列时速 160 公里的“活力橙”电客车已被吊装进入广州地铁 18/22 号线陇枕停车场,这也是粤港澳大湾区首条时速 160 公里的地铁列车,标志着广州地铁 18/22 号线成功为列车“安家”。

在当天的新闻发布会上,广州地铁集团党委委员、新闻发言人钟学军也提到,目前广州正全力推进 11 条、292 公里地铁新线建设,计划年内建成开通 18 号线首通段、22 号线首通段(番禺广场-陈头岗)、7 号线西延段三条地铁新线。到 2023 年,实现广州本地 800 公里地铁线网。值得一提的是,年内开通 18 号线、22 号线首通段的目标也被今年的广州市政府工作报告纳入 2021 年民生实事。

多措并举建设大湾区城际铁路

市发改委副主任周青峰介绍,广州市积极发挥国家中心城市、国际综合交通枢纽的引领带动作用,多措并举、统筹推进大湾区城际铁路规划建设工作。其中他提到,强化广州与港澳地区快速联系。规划广深港高铁广州南至广州站联络线,实现广州与香港中心城区 1 小时快速通达。规划广中珠澳高铁、南沙至珠海(中山)城际,强化广州与澳门的快速通达,推动澳门、珠海接入全国高铁网。

此外,周青峰介绍,广州将加快建设世界级铁路枢纽和粤港澳大湾区铁路交通中心。规划“多点到发、多站布局,客内货外、互联互通”的铁路枢纽格局,建设“五主四辅”铁路客

站。新建广州东至新塘五六线、广州至广州南联络线、广州至广州东三四线,拓宽广州枢纽东西通道能力;升级改造广州东站、广州站,实现高铁、城际进城,提升中心城区交通活力。

广州市都市圈城际铁路建设方面,近三年将重点建设 15 个项目,里程 707 公里、总投资 3983 亿元,包括:广佛环城际佛山西至广州北段、广州东至花都天贵城际、芳村至白云机场城际、南沙至珠海(中山)城际、佛山经广州至东莞城际、中南虎城际、广佛江珠城、肇顺南城际、广清城际清远至省职教城段、广清城际广州至广州北段等 10 个线路项目以及广州站改造等 5 个枢纽工程项目。

韶关市仁化县扶溪镇斜周村

发展柑橘产业 推动村民就业 好日子越过越有奔头

“有产业、就业双‘业’驱动,我们村里的聂家两兄弟才顺利实现了‘弯道超车’啊。”谈起这两年在韶关市仁化县扶溪镇斜周村的工作,驻村第一书记漆云良感慨道,以家庭农场模式提升农户发展农业的能力,同时积极帮助村民就业,村民的内生发展动力逐渐被激活,日子越过越有奔头。

■新快报记者 农艳芳

答惑。去年,斜周村的柑橘出现落果、果少的情况,工作队便先后邀请仲恺农业工程学院、广东省农科院的专家教授到村里教学,村民们获益颇多。

积极“走出去”、培养一批致富带头人也是驻村工作队为村里家庭农场提供后续保障的一大努力。“村里选派了一批家庭农场主到广州等地学习、培训,有村民还获得了新型职业农民证书。”漆云良介绍,像聂球生这样接受过培训的致富带头人,除了能给其他农户进行种植技术指导外,农忙时还能为村里乡亲提供就业机会。

如今,“球生家的农场里有柑橘树、柚子树、杨梅树,养了鸡鸭鹅,家里还砌起了两层半的小楼。”漆云良说。

种柑橘 1300 亩 发展“一村一品”产业

在鼓励村民发展家庭农场的同时,驻村工作队也对村子主体产业发展提出了建议和规划。“通过产业奖补、发放农资等方式引导村民种植柑橘”。如今,斜周村的家庭农场基本以种植柑橘为主,并形成了西坑、上湾两个柑橘种植基地。柑橘成为斜周村的“一村一品”产业,种植面积达到 1300 亩,仅 2019 年实现 296 万元的收入。

工作队还搭建好了销售渠道,柑橘丰收不用愁。通过“公司+基地+贫困户”的模式,斜周村与仁化乐村淘电子商务有限公司、扶溪镇李云凤家庭农



■广东天禾农业智慧服务有限公司首席植保专家高远起老师讲解种植技术。

等签订了产供销协议,贡柑、砂糖橘、葡萄柚等均可借此渠道销售。同时,东莞市凤岗镇卫生健康局、凤岗镇社区卫生服务中心、樟木头镇卫生服务中心等 15 家企业响应“消费扶贫、奉献爱心”的倡议,向斜周村的农户购买农产品。

“我们现在正引导村民尝试个人电商。”漆云良介绍道,不少家庭农场户在探索“丈夫主管农场、妻子负责微信销售”的方式,以期打开新销路。

联系多个部门 为村民外出就业创造条件

虽然村里的柑橘产业打下了基础,但漆云良认为目前斜周村的产业还是不够雄厚。要确保脱贫户稳固脱贫、村民稳定增收,就业是另一个重要手段。

聂池生也像四弟聂球生一样经营

家庭农场。去年 4 月,他的儿媳秀清还到东莞市桥头镇一家工厂务工,每月工资有 5000 元。“新冠肺炎疫情期间我最担心池生家的情况,因此积极动员秀清外出就业。”漆云良说,通过与凤岗镇辉龙人力资源公司、韶关市劳务中介、仁化县劳动就业部门联系,为斜周村的张招桂等村民外出就业创造了条件。

“有些不愿离家太远的村民,我们帮助他们寻找就近合适的岗位。”去年 3 月 14 日,漆云良驱车带领周贵莲、陈敏兰、邓倩香等村民赴仁化县奥达胶合板厂详细了解情况,推动他们就业。村里的公益岗位也提供了 4 个就业岗位。2020 年,斜周村 38 名有劳动力人口外出就业,未发生因疫情导致有劳动力人口失业情况。

打造家庭农场 村民获新型职业农民证书

斜周村西坑村小组坐落于扶溪镇斜周村与城口镇东罗村交界,以往主要种植水稻兼抚育毛竹、产销竹木。聂家 5 弟兄便生活于西坑,大哥聂池生、四弟聂球生于 2016 年被列为斜周村的建档立卡贫困户。然而不过几年时间,兄弟俩不仅脱了贫,聂球生还成了村里的致富带头人。

原来,扶贫工作组驻村以来,便有意带动村民打造家庭农场,聂球生便是从中受益的一员。

“我们采用‘引进来’和‘走出去’相结合的方式,提升农户的种植技术、经营能力。”漆云良说,驻村工作队每年多次邀请农业科技特派员、农业专家等到斜周村开展教学、培训,为农户解疑



■驻村工作队为村民发放鸡苗等生产物资。